



您所在的位置: EDU首页 > 科研发展 > 高校科研 > 高校资讯

“过程监控”有望为高校学术研究增添“防腐剂”

http://www.edu.cn 2012-03-15 新华网

今日推荐

- ◆ 863计划资环技术领域资源部分备选项目公示
- ◆ 2011年度“中国高等学校十大科技进展”评选揭晓
- ◆ 纽约时报报道 吴建平: 中国必须转向IPv6
- ◆ 九个国家重点实验室主任名单公布

根据教育部网站14日公布的一项文件,教育部将通过十项制度加强高校科研及学术研究的“过程监控”,从而预防和有效遏制学术不端行为。

教育部有关负责人表示,近些年,高等学校发生的学术不端行为引起社会高度关注。个别牵扯院士、长江学者、高校领导的学术不端事件,负面影响较大,舆论广泛关注,缺乏明确调查处理程序和规范。教育部决定在“十二五”期间开展高校学风建设专项教育和治理行动,并已制定《关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》。

实施意见提出要加强科学研究的过程管理。高校要建立实验原始记录和检查制度、学术成果公示制度、论文答辩前实验数据审查制度、毕业和离职研究材料上缴制度、论文投稿作者签名留存制度等科学严谨的管理制度。进一步完善科研项目评审、学术成果鉴定程序,强化申报信息公开、异议材料复核、网上公示和接受投诉等制度,增加科研管理的公开性和透明度。

实施意见对各级各类教育主管部门和高校都提出了具体要求。教育部设立学风建设办公室,接受对学术不端行为的举报,指导协调和督促调查处理。各高校要建立相应的工作机构和工作机制。高校要按年度发布学风建设工作报告,要为本专科生开设科学伦理讲座,在研究生中进行学术规范宣讲教育;要把科学道德教育纳入教师岗位培训范畴和职业培训体系,纳入行政管理人员学习范畴。

实施意见强调要切实改进评价考核导向。高校在专业技术职务评聘中要体现重创新质量和贡献的导向,全面考察师德、教风、创新和贡献。要防止片面将学术成果、学术奖励和物质报酬、职务晋升挂钩的倾向。

根据实施意见,各类学术不端行为的举报统一由当事人所在高校组织调查。高校接到举报材料后,由校学术委员会(或学风委员会)组织不少于5人的专家组,从学术角度开展独立调查取证,客观公正地提出调查意见,并向当事人公开。调查过程应严格保密。对于学术不端行为的处理方式包括取消申报项目资格、延缓职称或职务晋升、停止招研究生、解除职务聘任、撤销学位,触犯法律的追究法律责任。经查实的学生学术不端行为,按有关学位、学籍规定处理。如果有证据表明举报人进行了恶意的或不负责的举报,应对举报人进行相应的教育、警示、处罚,直至追究法律责任。

新闻公告

- ◆ 关于更新科研基金和科技奖励评审专家信息的通知
- ◆ 关于批准霍英东教育基金会第十三届高等院校青年教师基金基础性研究课题资助项目的通知
- ◆ 关于批准获得霍英东教育基金会第十三届高等院校青年教师基金应用研究课题资助项目的通知
- ◆ 关于批准获得霍英东教育基金会第十三届高等院校青年教师奖人员名单的通知
- ◆ 关于办理霍英东教育基金会第十二届高等院校青年教师基金资助课题第二次拨款的通知

站内搜索

科研发展数据库

- ◆ 科研专家数据库
- ◆ 科研网站数据库
- ◆ 科研成果数据库
- ◆ 数据排行资源库
- ◆ 项目申报相关信息

高校科研

- ◆ 四川农业大学培育出“川农号”系列小麦新品种
- ◆ 国家气候中心罗勇: 回应气候变化四焦点问题
- ◆ 我国“高分辨率地对地观测系统”进入全面建设阶段
- ◆ 教育部: 创新长江学者奖励计划 打造人才高地
- ◆ 我国科学家发现了中介体“加工剪接”新功能

科研资讯

- ◆ 2011年度国家科学技术奖初

相关链接

- ◆ 教育部：创新长江学者奖励计划 打造人才高地
- ◆ 关于做好2011年度“长江学者奖励计划”人...
- ◆ 武汉大学20万奖金招聘“长江学者”
- ◆ 教育部公布长江学者计划创新团队入选名单
- ◆ 多名院士及长江学者出任北京局级领导
- ◆ 教育部启动实施新的“长江学者奖励计划”
- ◆ 教育部关于印发《“长江学者奖励计划”实...
- ◆ 教育部要求做好2011年长江学者人选申报工作
- ◆ 2011年长江学者和创新团队发展计划创新团...
- ◆ 回望：1998年8月4日长江学者奖励计划全面启动

推荐专题

高校学术作假 何时
天下无贼？

关注两会 聚焦中国
科技发展

PM2.5为何引“关
注”

大亚湾实验发现中
微子第三种振荡

评结果总计306个奖项

◆ 2011年中国工程院院士增选
第二轮候选人名单

◆ 第49批博士后科学基金面上
资助获得者名单

◆ 2011年中国科学院院士增选
有效候选人名单

